

●环球速览

日又一内阁成员 参拜靖国神社

据新华社东京4月28日电 据日本共同社28日报道,日本行政改革担当大臣稻田朋美当天参拜了供奉有二战甲级战犯牌位的靖国神社。她成为第四个参拜靖国神社的安倍内阁成员。此前,日本副首相兼财务大臣麻生太郎等3名内阁成员参拜了靖国神社。

日本宣布建成 全球间谍卫星网

据新华社专电 日本内阁卫星情报中心27日说,日本在今年1月发射的“雷达4号”卫星已经全面投入运转,实现了可以对全球任何一个角落进行全天候侦察监测的目标,能够在阴天或夜间侦察到地面1米大小的物体。目前日本仍在轨道运转的“雷达3号”和“雷达4号”以及其他3颗光学卫星在极地轨道运行,这样可以对地球上所有地点每天拍摄一次以上。

意新总理就职 遭遇枪击事件

据新华社专电 意大利新总理莱塔28日在总统府宣誓就职过程中,总理府外发生枪击事件,一名有精神问题的男子被逮捕,事件造成两名警察和一名路人受伤。据意大利安莎通讯社报道,枪击发生在距离首都罗马中部总统府约1公里处,当时新总理莱塔和他的内阁成员正在总统府宣誓就职。意大利官方初步认定此次事件并非“恐怖行为”。

以巴两国领导人 同一时段访华

本报综合消息 外交部发言人华春莹27日宣布,应国家主席习近平邀请,巴勒斯坦国总统阿巴斯将于5月5日至7日对中国进行国事访问。28日,外交部发言人华春莹宣布,应国务院总理李克强邀请,以色列国总理内塔尼亚胡将于5月6日至10日对中国进行正式访问。正在巴勒斯坦访问的中国中东问题特使吴思科27日表示,中国将致力于在巴以问题上发挥更为积极和建设性的作用。吴思科还将继续访问以色列。

美又拘捕一名 “毒信”嫌疑人

据新华社华盛顿4月27日电 美国司法部27日发表声明说,联邦调查局等部门又逮捕了一名涉嫌向总统奥巴马等人邮寄含蓖麻毒素邮件的嫌疑人杜奇克。检察官已对其提出指控,罪名包括故意制造、囤积、转移、持有含蓖麻毒素的物品,并以此作为武器。如果罪名成立,他将面临终身监禁和25万美元罚款。

孟倒塌大楼业主 在孟印边境落网

据新华社达卡4月28日电 孟加拉国倒塌楼房的业主28日在孟加拉国西南部与印度接壤的贝纳博尔被捕。此次倒塌事故已造成397人死亡,2500多人受伤。这是孟加拉国有史以来发生的最严重楼房倒塌事故。此前,楼内的两家制衣厂厂主已向警方自首。警方还逮捕了另一名工厂主和对该楼做出安全鉴定的两名工程师。



4月28日,日本首相安倍晋三抵达莫斯科,在一场雨中开始了对俄罗斯总统的访问。 CFP供图

东亚外交艰难 安倍转身访俄

意欲加强经贸合作,寻求商谈领土争端

日本政要接连参拜靖国神社,首相安倍晋三否认日本对亚洲邻国的侵略历史,导致日本外交在东亚地区陷入孤立困境。为寻求外交转身,安倍晋三决定4月28日访问俄罗斯。这是近10年来日本首相首次对俄罗斯进行正式访问。分析人士指出,俄罗斯政府希望扩大和日本的经贸合作,但是在南千岛群岛(日本称北方四岛)的领土问题上绝不会轻易让步。

日首相10年来首访俄罗斯

安倍此行是近10年来日本首相相对俄罗斯的首次正式访问。2003年1月,时任日本首相小泉纯一郎访问俄罗斯,同普京总统举行会谈。此后,几任日本首相都没有机会成为克里姆林宫的座上宾。长期以来,日俄两国一直存在领土争议,互不相让。俄方把实际控制的齿舞、色丹、国后和择捉四岛称作南千岛群岛,日本则称之为北方四岛或北方领土。2010年11月,时任俄

罗斯总统梅德韦杰夫登上了国后岛,这是俄罗斯国家元首首次登岛,引发日本政府强烈抗议。2012年7月,梅德韦杰夫再次以俄总理身份登上国后岛,使得日俄关系陷入低谷。安倍在去年12月上任后显现出灵活姿态,要求同俄方重新启动两国签署和平协议的谈判。今年2月,安培的政治盟友、前首相森喜朗以特使身份访俄,向普京转交了安培的亲笔信,为安倍访俄铺路搭桥。

带企业家与普京“套近乎”

安培在访俄前接受俄通社-塔斯社采访时说,他希望利用此次访问和普京“建立相互信任的个人关系”。“我希望双方能够达成一致,重新启动至今未有进展、旨在推动两国签署和平条约的谈判。”安倍说,“这将给双边关系带来新的动力,为两国长期稳定发展创造条件。”安培此次将带领一个由上百位日本企业家组成的经贸代表团访俄,预计将同俄方在能源及远东开发方面签署一系列经贸合作协议。共同社

的报道说,日本官员相信,大规模的经贸合作将有助于日本同俄罗斯就北方四岛领土争端进行对话。但分析人士并不看好安倍此次访问在北方四岛问题上能够取得“突破性进展”,安倍本人对此也持谨慎态度,只是强调将利用访问和会谈宣示日方在领土问题上进行谈判的“政治意愿”。日本官员称,日方希望俄罗斯和其他国家联手向朝鲜施加压力,促使朝方在半岛危机中做出实质性让步。

南千岛群岛问题俄方不让步

共同社的分析称,加强同俄罗斯的关系对日本在东亚的外交格局是有利的。尤其在安倍政府“右倾化”导致日本外交面临困境的不利情况下,更有助于减轻安倍政府面临的外交压力。法新社的评论则指出,安倍政府希望通过经贸手段来解决同俄罗斯的领土争端“希望渺茫”。最近,日本政府在争议领土问题上动作频频,日本冲绳和北方领土事务担当大臣山本一太在今年2月宣布,日本新成立“领土主权对策企划调整室”,以对外宣传日本在包括北方四岛在内的与邻国争议领土问题上的主张;日本官房长官菅义

伟则公开宣布,日本政府在北方四岛问题上的立场没有变化,仍坚持收复全部四岛。而俄罗斯始终强调南千岛群岛具有战略意义,是俄罗斯不可分割的领土。今年2月5日,俄罗斯东部军区在千岛群岛的多个岛屿及水域举行了大规模多兵种联合军演。俄机枪炮兵部队、空防与陆军航空兵部队、太平洋舰队以及驻岛边防部队等军事力量参演。分析人士指出,俄罗斯选择此时在这一地区展示武力,无疑是向日本政府释放出一如既往的信号,即俄方在领土问题上不会让步。 据新华社



●观点

向俄示好,日本弦外有音

□本报观察员 王昱

日本首相安倍晋三28日开始了上任以来的首次访俄之旅。相比与中韩两国日益恶化的外交关系,俄罗斯也许是日本目前唯一还算“和睦”的邻国。不过讽刺的是,这种“和睦”关系的底色,是双方至今没有签订关于二战的和约。事实上,参考日本近代历史上的对俄态度,近年来日本对俄似乎寻常的热乎劲,不能不让人怀疑是否有“弦外之音”。日俄两国,交往史很短,交恶史却很长。1869年,沙俄陈重兵于侵占不久的库页岛,迫使日本明治政府不得不紧急加速“北海道开拓计划”,最终十分勉强地保住了北海道。从那以后,对俄罗斯的恐惧与提防就成了日本挥之不去的梦魇。远在千里之外的俄罗斯为何要向东方进军,与日本为邻呢?为的是寻找不冻港作为面向太平洋的出海口。而对俄罗斯怀有警惕的西方,需要在远东寻找一个代理人,以便锁住“北极熊”

进入太平洋的野心。这一想法,正与日本脱亚入欧的政策不谋而合。因而,无论是一战前的英日同盟还是二战后的美日同盟,其假想敌都是朝向北方的。回顾日本从明治维新到二战战败,再由战后经济腾飞到“失去的二十年”,这一两起两落的历史旅程,似乎也隐隐暗示着这样一个规律——当西方需要日本封锁俄罗斯时,日本的发展就迎来黄金期;而当俄罗斯的威胁消失,就轮到日本该为英美提供的“提携”而“补课”了。日俄矛盾除了对生存空间的争夺,更是日本的一种“生存策略”,日本要通过对俄罗斯的牵制,彰显自己的“利用价值”。近代史上,俄罗斯对于日本,相当于一张纳给西方的投名状。既然是投名状,就不一定非某国不可。现在安倍一反常态地和俄罗斯套近乎,恐怕意味着日本的主要假想敌已经瞄上新主儿。